

**Отзыв на автореферат диссертации Комолова Олега Олеговича по теме «Тенденции монополизации современной рыночной экономики (политико-экономический аспект)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.01 «Экономическая теория»**

Диссертационная работа О.О. Комолова посвящена актуальнейшей теме – проблеме монополизации современной экономики. Данный сюжет, безусловно, заслуживает самого всестороннего изучения, учитывая нарастающие кризисные явления, обусловленные усилением монополизации крупных корпораций в различных секторах экономики. Особая новизна работы заключается в том, что автор рассматривает процессы монополизации в политэкономическом ключе, уходя тем самым от стандартных шаблонов восприятия роли монополий в экономике, прививаемых молодому поколению действующими в настоящее время учебными курсами экономической теории, базирующейся на неолиберальных постулатах. Подобный критический взгляд в настоящее время является редкостью, и, учитывая методологический кризис мейнстрима, заслуживает всяческой поддержки как попытка вырваться из порочного круга неолиберальных заблуждений. Попытка переоценить ценности экономической теории, вернув во главу угла общественный интерес, вопреки популярности идеи об эффективности реализации частных интересов под управлением невидимой руки рынка – это, пожалуй, является наиболее привлекательным моментом диссертационной работы. Другим интересным моментом является то обстоятельство, что автор совершенно справедливо концентрирует внимание на тенденции монополизации в финансовом (или фиктивном) секторе как главном факторе мирового экономического кризиса 2007-2008 гг. за счет его гипертрофированного роста и превращения в отдельную изолированную саморазвивающуюся систему. Автор обращает внимание не только на позитивные, но и на негативные последствия инновационного процесса, когда утверждает, что постоянно развивающиеся производственные технологии лишь увеличивают разрыв между участниками рынка, поскольку его лидеры получают возможность вкладывать больше ресурсов в инновации, и тем самым все больше отходят в отрыв от более слабых конкурентов. Тем самым роль инноваций состоит не только в повышении производительности труда, но и в усилении монополизации рынка определенным его участником. Данный вывод следует, безусловно, учитывать при формировании государственной инновационной политики.

Несмотря на то, что в целом, работа Комолова О.О. является довольно интересным и законченным исследованием, все же стоит высказать и ряд замечаний. Во-первых, среди методов исследований следовало бы выделить сравнительно-исторический метод как



отдельный, поскольку он, безусловно, применяется в работе. Во-вторых, рассматривая такое явление, как монополизация в финансовом секторе, следовало бы провести параллель с известными признаками империализма, сформулированными В.И. Лениным в работе «Империализм как высшая стадия капитализма», среди которых фигурирует и такой признак, как господство финансовой олигархии. Поскольку в настоящее время мы наблюдаем в мире картину, во многом схожую с данными признаками, следовало бы провести сравнительно-исторический анализ данных периодов. Кроме того, работа была бы еще более интересной, если бы в нее был включен подробный анализ воздействия на социально-экономическое развитие таких естественных монополий, как «Газпром» и РАО ЕЭС. В целом, данные замечания не умаляют достоинств работы. Автореферат соответствует содержанию диссертации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 «Экономическая теория».

Старший научный сотрудник  
Лаборатории механизмов  
финансово-промышленной интеграции,  
к.э.н.

 Р.Н. Павлов

Место работы: ФГБУН Центральный экономико-математический институт  
Российской академии наук

Адрес: 117418, г. Москва, Нахимовский проспект, 47.

Телефон: 8 (916) 118-61-51

Email: pavlovru@mail.ru



« 15 » апреля 20 16 г.